

ST

联合 国
秘 书 处



Distr.
LIMITED

ST/SG/AC.6/1997/L.10
7 May 1997
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

联合国公共行政和
财政方案专家组
第十三次会议
1997年5月27日至6月4日

联合国公共行政和财政方案资料交流中心的执行情况

秘书处编写的报告

目 录

	<u>段 次</u>	<u>页 次</u>
一、任务	1 - 5	2
二、资料交流中心的执行情况	6 - 10	3
三、受益者	11 - 14	5
四、网络	15	6
五、资源	16	6
六、结论	17 - 18	7

一、任 务

1. 自公共行政方案设立以来，联合国一直以某种身份发挥了公共行政领域资料和研究交流中心的作用。联合国历来在公共行政和发展领域的任务表明，联合国在公共行政领域各项努力的核心主题一直是、而且应当继续在下列两个方面协助各会员国：(a)积累和传播资料和经验；(b)按照用户的具体要求拟订最佳的、最适当的制度和做法。联合国作为公共行政资料和研究交流中心，出色地履行了这些广泛任务。

2. 公共行政方案的目的是，通过积累和传播资料并按照用户的具体要求拟订最佳的、最适当的做法，协助各国政府改进公共管理和财政制度。大会第50/225号决议重申该方案的任务，核准秘书长关于给予振兴交流中心职能最优先重视的建议（见A/50/847-E/1996/7，第142段）。第50/225号决议第13段确认，联合国应把活动集中在公共行政的关键领域，并通过“便利使用公共行政资料”来开展这些活动，简而言之，在各种有关公共部门和公共财政问题上充当出色的交流中心和资料交换中心。

3. 大会第五十届会议关于公共行政和发展问题的续会，为振兴资料交流中心职能提供了论坛和工具。在续会辩论期间，各会员国代表明确强调了这一职能的重要性，强调指出这样一项服务将“为交流各国经验提供全球性场所，并为公共行政各部门的创新资料提供全球性存放场所。各国代表呼吁加强联合国提供公共行政和财政领域资料和专门知识的能力。许多代表强调联合国作为交流公共行政方面资料、经验和最佳做法协调者和推动者的重要性。一个会员国的代表说，联合国充当交流经验的国际论坛，最符合其精神。代表们谈到联合国作为公共部门问题创新资料的全球性存放场所的传统，强调如要有效地履行其任务，资料交流中心的作用不仅应振兴，而且应扩大，以反映日益增长的对信息的需求，并利用最新技术履行对会员国的义务。

4. 为适应信息技术领域的最新趋势和发展,大会第50/225号决议第13段确认,联合国在开展基本活动时,有必要“集中和便利使用公共行政资料,促进各级公共行政和财政的培训和研究、宣传和交流经验、咨询服务、技术援助……”秘书长在关于公共行政和发展的报告(A/50/847-E/1996/7,第142段)中建议,联合国应“提高它作为全世界公共行政和发展的各种材料、报告和非印刷品媒体的中央存放库,包括对最佳做法进行积极研究。”秘书长还建议,“联合国方案应利用最新技术,成为该课题各种资料的交流中心,拥有便于使用的交流机制,供资料提供者和用户使用,与有关网络连网,并把提供服务作为明确的方向,促进与这些问题有关的国际、区域及国家机构和组织网络”(同上)。

5. 这种最新技术包括全球电子互换,如万维网和互连网。例如,自1995年以来,仅政府网址就增加了五倍。此外,根据最近关于加强联合国系统的一份联合国报告(A/51/873),从1996年10月到1997年2月,对联合国主页的兴趣将近翻了四番,光顾次数每周超过1 100万次。但是,联合国对信息技术的供求双方都很熟悉。虽然联合国继续得益于信息技术的发展,过渡时期并非没有挑战。

二、资料交流中心的执行情况

6. 资料交流中心的首要义务仍然是充当信息交流中心,便利专门知识及研究与开发的传播,加强公共部门管理和财政各领域各种尖端问题、趋势和思想的发展。该资料交流中心将继续本着联合国合作的精神开展这些活动,维护第50/225号决议的本质,加强公共行政和发展方案的影响。

7. 该资料交流中心由(联合国秘书处发展支助和管理事务部)治理、公共行政和财政司管理,将以现有的资源和专门知识,扩大该方案促进公共部门管理和财政最佳做法和创新方法的能力。资料交流中心将继续传播资料,查明新趋势,以加强公共行政与发展的基本关系,不断保持追求卓越的决心,并坚持开放、透明和普遍性原则。

职责

8. 资料交流中心利用治理、公共管理和财政司的资源，承担的首要职责是成为所有有关公共部门问题的资料交流中心。这意味着，不仅要根据请求提供资料，还要通过电子和非电子手段收集资料以供传播。如果所提请求超出资料交流中心职能的范围，交流中心将提供介绍服务。由该司集中维持和管理的交流中心由于利用目前和今后的信息技术，将具有普遍性。该中心将利用其网址，促进视觉图书馆的概念。视觉图书馆就规模、内容和数据价值而言具有无限的潜力。这些方面将根据各会员国、其它组织和联合国的需要而定。

9. 具体地说，该资料交流中心将具有下列职能：

- (a) 以电子手段和复印文本方式提供公共行政和财政方案的所有联合国文件。其中包括联合国的报告、各部当前的出版物、国别行政概况、项目历史和分析、各种会议及讨论会的产出；
- (b) 提供使用便利的方法，以了解外部资料，如数据库、关于最佳做法和尖端问题的研究、与开发计划署、世界银行和欧洲联盟等在公共行政领域开展活动的其它组织的联系、会员国政府主页和学术界情况；
- (c) 定期举行网上“会议或论坛”。这类活动，如即将举行的关于“弱化的公共财政管理系统：加强透明度和责任制的解决办法”的网上会议，将利用联网技术，以举行正式会议所需资金的极小一部分费用，通过电子手段将特定人数的专家、专业人员和学术界人士联为一体，以讨论一个特定问题。会议成果将通过电子手段传递给每个参与者，并在网上公布。

(d) 提供咨询服务。目前的电子信息技术使提供咨询服务的传统作用有了新的内容。例如，电子联网极大地便利了合办项目，目前的选举管理和费用项目就是一例。该项目由该部与选举制度国际基金会及民主和选举援助研究所共同执行。咨询服务还包括(a) 内载公共行政领域专家名单的数据库，当前的文献、出版物和杂志，经常提到的问题；(b) 网上技术支助，包括技术顾问服务，网上技术支援及公报和信

息栏，以提供简便易懂的问题答案和各种问题的解决办法；(c) 以下列形式向发展中国家提供能力发展和后勤支助，以利用该资料交流中心：

- (一) 技术开发和支助项目：通过资料交流中心拟订，提高各国必要的信息技术能力的项目，以便与联合国管理资料系统项目连为一体，这项工作可在项目的不同程度上进行，从全面发展这种能力，到在实地和通过万维网提供技术支助；
- (二) 技术能力发展项目。可从该部派遣一名信息专家到需要的地方，协助发展资料交流中心型的资料中心；
- (三) 技术支助项目。可聘用一名信息专家或顾问，介绍该部的资料中心并训练人们使用资料中心；
- (四) 通过网址特征提供内部支助。

10. 资料交流中心的另一个职能是充当视觉试验室，发展、试验和推动公共部门管理领域的新观念，以便将最佳的创新做法带入二十一世纪。公共部门实验室应有能力“试验”或确认新的和创新的行动，应探索和试验新的和彻底革新的办事方法，并向各国政府提出这些概念和经验。将创立一个视觉环境，可自由地试验和展示创新成果。(可与各会员国联合拟订方案。)研究成果将予以传播。

三、受益者

11. 有电子能力的用户可利用资料交流中心。不过，资料将不仅限以电子手段发送。新的复印文本产出也将得到发展，而现有产出将以更简便迅捷的方式传播。

12. 具体地说，最可能从中得益的用户包括会员国、各国政府和政府机构、公共部门专业人员、联合国系统、非政府组织、学术机构和个人。

13. 对会员国来说显而易见的好处特别是，该资料交流中心将提供新的、有效的和成本效率高的方法，不仅能评估关于公共部门问题的最全面、最尖端的资料，而且可以网上诊断工具的方式向会员国提供新的技术援助方法。会员国可随手与基本

而广泛的数据库建立全球联系。这将使各会员国更有效地利用工作人员，经济有效地分配资源。

14. 届时在资料交流中心完全建成后将产生几项额外的好处。目前的好处包括：了解治理、公共行政和财政领域最新的、最尖端的问题；通过定期、经常性地传播资料、专门知识和服务，扩大推广能力；与其它网络、资料来源和公共部门实体建立持续的协作关系。

四、网 络

15. 一个有效的资料交流中心不仅是资料的存放中心，而且是其参与者的协调中心。如有一个中央实体，会极大地便利资料的交流。传统图书馆就是明显的例子，而万维网上的“服务器”，如Netscape，是电子领域的一个例子。有了目前的信息技术，支持强大电子信息网络的基础设施已经存在。这一网络将与联合国资料交流中心、区域间、区域及国家组织、联合国系统各成员等联为一体。这样一个网络只会加强与这些组织的现有关系。该方案的一个方面应是协助或支助这些组织加入该网络。加强网络能力，可经济有效地利用联合国的现有资源以及已附属于联合国的区域间、区域和国家组织的资源，使会员国受益。

五、资 源

16. 联合国秘书处一直以现有的经常预算资源发展资料交流中心。一个全面扩充的资料交流中心，能够根据大会第50/225号决议全面提供本蓝图设想的各项服务，利用新的信息技术，并支助公共行政方案和各会员国，就需要设法补充现有的资源。提出的选择有：(a) 有兴趣的会员国通过为资料交流中心的活动设立信托基金，提供自愿捐款；(b) 建立自立的供资机制，向提出请求的非成员提供信息服务；(c) 私人部门提供实物捐助。

六、结 论

17. 联合国第二个50年开始时，正值信息技术革命达到空前的水平。目前，信息几乎以光速一样快的速度得到收集和传播。信息技术的发展，特别是微电子和信息数字化领域取得的进展，已经改变了民间社会的运作方式。越来越多的国家正在改革公共行政制度，并采取各种方式鼓励妥善的治理，以便更好地为其民间社会服务。这些行动使得建立全面的、充分适合需要的资料交流中心极为必要。

18. 各会员国在大会第五十届会议关于公共行政和发展的续会上表示支持资料交流中心的设想，这一立场得到第50/225号决议的加强。该决议是根据公共行政和财政问题第十二次专家会议的建议(A/50/525-E/1995/122)提出的。该专家会议建议联合国扩大其资料交流中心的能力，以不断努力改善公共部门的业绩。如该文件所示，这方面已取得进展。第十三次专家会议对此予以确认，将大有助益。

- - - - -